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RAKENNAMME YHTEISTÄ KOTISEURAKUNTAA 
 
 
Vahvistamme toivoa ja tulevaisuuden uskoa 
 
Seurakuntavaalit järjestetään jälleen kerran hyvin poikkeuksellisessa tilanteessa. Eurooppaa on 
koetellut II maailmansodan jälkeen suurin ja vakavin sota Venäjän hyökättyä Ukrainaan. Myös 
länsimaisella demokratialla on näinä päivänä vaikeuksia puolustaa itseään. Samaan aikaan 
köyhyys, yksinäisyys ja osattomuus ovat lisääntyneet ja koettelevat yhteiskuntamme yhtenäisyyttä.  
 
Ajassamme on onneksi myös paljon toivon elementtejä. Yhteisöllisyys, välittäminen ja auttamisen 
halu ovat vahvistuneet, mikä on näkynyt mm. ukrainalaisten turvapaikanhakijoiden 
vastaanottamisessa ja kotoutumisessa paikallistasolla. Myös henkiset arvot ja hengellisyys 
kiinnostavat erityisesti nuoria.  
 
Kirkon tehtävä on rakentaa vakautta ja toivoa sekä luoda tulevaisuususkoa. Tätä työtä tehdään 
seurakunnissa ihmisten keskellä niin arjessa kuin pyhässä. Kristittyinä meidän velvollisuutemme 
on auttaa sodan jaloista pakenevia sekä rukoilla ja tehdä työtä rauhan puolesta. Tehtävämme on 
aktiivisesti rakentaa sovintoa eri väestöryhmien välillä myös kotiseurakunnassa.  
 
Seurakunnan ja kirkon tehtävänä on pitää kaikkina aikoina huolta siitä, että yhteiskunnassa 
käydään keskustelua oikeasta ja väärästä, hyvästä ja pahasta. Toimimme omantunnon äänenä ja 
kannamme huolta heikommista lähellä ja maailmanlaajuisesti. 
 
Kirkon itsensä tulee myös uskoa tulevaisuuteen. Seurakunnissa ei pidä alistua ajatukseen, että 
jäsenmäärän väheneminen olisi todellisuutta jatkossakin, vaan kehitettävä toimintaa vastaamaan 
tämän päivän seurakuntalaisten tarpeita. 
 
Kutsumme osallistumaan ja vaikuttamaan 
 
Keskusta kannustaa evankelisluterilaiseen kirkkoon kuuluvia jäseniään osallistumaan ja 
vaikuttamaan kotiseurakunnassa – lähiyhteisössään. Mahdollisuuksia on monia. Keskustalainen 
voi asettua seurakuntavaaleihin joko oman puolueensa asettamalla listalla, asettumalla ehdolle 
puolueiden yhteiselle listalle tai seurakunnassa syntyvälle yhdelle yhteislistalle. Luterilaisessa 
kirkossa seurakuntalaiset, papit ja muut seurakunnan työntekijät muodostavat yhdessä 
seurakunnan ja päättävät asioista. 
 
Seurakunta toimii, kun me omassa elämässämme toimimme lähimmäisten ja luomakunnan 
parhaaksi sekä olemme yhteydessä hyvään Jumalaan. Samalla olemme osa maailmanlaajuista 
kristikuntaa ja kannamme vastuuta ihmisistä niin lähellä kuin kaukana. 
 
Kirkkovaltuustojen sekä kirkko- ja seurakuntaneuvostojen tehtävänä on linjata seurakunnan 
toimintaa ja varojen käyttöä sekä tehdä tärkeimmät henkilövalinnat. Luottamushenkilöt myös 
valitsevat osaltaan kirkon korkeimman päätöksentekoelimen, kirkolliskokouksen jäseniä sekä 
edustajia hiippakuntavaltuustoihin ja muihin toimielimiin. 
 
Seurakunnan jäseninä me päätämme, millaisen seurakunnan ja millaisen kirkon puolesta 
toimimme. Välittyykö omasta seurakunnastamme toivo, ilo ja lähimmäisenrakkaus? Kutsuuko se 
mukaan eri-ikäisiä ja erilaisia ihmisiä? 
 
 



Kokoamme kristittyjä yhteen 
 
Toimimme erilaisia ja eri tavoin uskovia ihmisiä kokoavan kansankirkon puolesta. Arvostamme 
toisen oikeutta olla asioista eri mieltä. Olemme tottuneet keskustelemaan asioista toisiamme 
kunnioittavalla tavalla. Sitoudumme rakentamaan seurakunnasta turvallisempaa tilaa kaikille. 
 
Kirkko on jumalanpalveluksen, pyhän kokemisen ja hyvän tekemisen yhteisö. Tätä toteutetaan 
jokaisen omassa kotiseurakunnassa. Yhteisöllisyys voi toteutua jumalanpalveluksessa tai sen 
ulkopuolella, verkossa ja erilaisissa ryhmissä. Kirkkorakennus voi olla yhteisöjen talo, monien 
yhteisöjen alusta. 
 
 
Lähennämme sukupolvia toisiinsa 
 
Tuemme seurakuntatyössä sukupolvien välisiä yhteyksiä sekä kristillistä kasvatusta. 
Ylisukupolvisuus rikastuttaa elämää ja vahvistaa ihmisten omia voimavaroja. Haluamme kehittää 
kirkkotiloista yhteisöllisyyttä ja kohtaamista tukevia. 
 
Ikäihmisten kokemus, kyvyt ja osaaminen ovat tärkeä voimavara seurakunnassa. Haluamme, että 
jokainen tulee nähdyksi. Luomme tilaa eri elämäntilanteissa olevien kohtaamisille. 
 
Myös lapset ja nuoret ovat seurakunnan jäseniä. Selvitämme päätösten vaikutukset lapsiin ja 
otamme huomioon lapsen edun. Aikuisten velvollisuus on tukea ja rohkaista lasten ja nuorten 
osallistumista ja vaikuttamista seurakunnassa.  
 
Seurakuntavaaleissa jo 16-vuotiaat ovat voineet äänestää. Kannatamme äänioikeuden 
laajentamista myös kuntavaaleihin. Kirkon hyvät kokemukset voivat tässä olla kannustajana ja 
esimerkkinä.  
 
Haemme yhteyttä jäseniin, joiden kiinnittyminen seurakuntaan on katkennut tai katkeamassa. 
Vähennämme yksinäisyyttä. Tuomme esille kasteen merkitystä. Vahvistamme jäsenten osallisuutta 
kaikessa toiminnassa, diakonia- ja lähetystyössä, kasvatuksessa sekä jumalanpalvelusryhmissä. 
 
 
Rakennamme avointa yhteistyötä  
 
Suomesta on tullut monikulttuurinen maa, jossa uskonnot näkyvät aiempaa enemmän. 
Puolustamme positiivisen uskonnonvapauden toteutumista yhteiskunnassa: jokaisella on oikeus 
harjoittaa omaa uskontoaan. Pidämme tärkeänä uskonnon oikeutta olla läsnä julkisessa tilassa ja 
keskustelussa. Korostamme uskonnollisen lukutaidon merkitystä.  
 
Rakennamme yhteistyötä ja yhteishenkeä kunnan, hyvinvointialueen ja seurakunnan sekä eri 
järjestöissä toimivien kesken ihmisten parhaaksi. Seurakunnasta tuomme yhteistyöhön esimerkiksi 
 

✓ uskontokasvatuksen osaamista varhaiskasvatuksen ja koulun toimijoille 
✓ lasten ja nuorten vapaa-ajan toimintaa ja nuorisotyötä 
✓ perheiden kohtaamispaikkoja ja eri sukupolvia kokoavia tapahtumia 
✓ neuvontaa perheiden ja parisuhteiden tueksi 
✓ musiikkielämän monipuolisuutta 
✓ kokoontumistiloja ja toiminnallista yhteistyötä järjestöille ja yhteisöille 
✓ sielunhoidon tukea sairaille, vammaisille sekä laitoshoidossa oleville 
✓ saattohoidon osaamista 
✓ diakonian tukea ja yhteisiä aterioita  
✓ sodan jaloista tulevien ja muuten hätää kärsivien auttamista 
✓ kriisityön osaamista 



 
Lisäämme vuoropuhelua ja yhdenvertaisuutta 
 
Vahvistamme yhteiskunnassa ymmärrystä uskonnon merkityksestä. Toimimme aloitteellisesti niin 
ekumeenisessa, kristillisten kirkkokuntien yhteistyössä kuin uskontojen vuoropuhelussa omalla 
paikkakunnalla. 
 
Toimimme aktiivisesti kaikenlaista vihapuhetta, syrjintää ja rasismia vastaan. Edistämme tasa-
arvoa, esteettömyyttä ja saavutettavuutta. Seurakunta on avoin yhteisö, johon kaikki ovat 
tervetulleita. Kaikenlainen hengellinen väkivalta on tuomittavaa. 
 
Toimimme lähellä ihmistä koko Suomessa 
 
Haluamme taata lähiseurakuntapalvelujen säilymisen ja seurakuntatyön edellytykset kaikkialla 
maassa. Kirkon nykyisen julkisoikeudellisen aseman säilyttäminen turvaa toiminnan edellytyksiä.  
 
Kuolleisuus Suomessa kasvaa ennustetusti joka vuosi 2040-luvulle saakka. Kirkko ja valtio ovat 
sopineet yhdessä siitä, että kirkko huolehtii hautauksesta kaikkien kansalaisten osalta. Tästä 
sopimuksesta Keskusta haluaa pitää kiinni ja haluaa turvata hautaustoimen riittävän rahoituksen. 
Näin hautaustoimi säilyy yhdenvertaisena julkisena tehtävänä, hautausmaksut pysyvät 
kohtuullisina eikä lakisääteisen tehtävän kustannuksia ei siirretä kirkon jäsenten kannettavaksi. 
Hautaustoimeen kohdennetun valtionosuuden tulee kattaa hautaamisesta aiheutuvat kulut.  
 
Tavoittelemme seurakuntia palvelevaa ja hallinnoltaan kevyttä kirkkoa. Toiminta on rakennettava 
seurakuntalaisten elämästä ja tarpeista, ei kirkon työaloista lähtien. Varaudumme henkilöstön 
ikääntymiseen. Vastaamme henkilöstön vähenemisen haasteisiin kehittämällä ja monipuolistamalla 
toimenkuvia. Elävä seurakunta syntyy osaavan henkilökunnan ja aktiivisten vapaaehtoisten 
yhteisvoimin. 
 
Tulevaisuuden tekijöiksi tarvitaan ihmisiä, joilla on kykyä tehdä päätöksiä tietoon perustuen. 
Seurakuntien päättäjien pöydällä ovat tulevalla kaudella niin rahat, resurssit kuin 
kiinteistökysymykset. Oman seurakunnan taloutta ja omaisuutta hoidamme niin, että emme syö 
tulevien sukupolvien eväitä. Tämä tarkoittaa väistämättä myös luopumista kiinteistöistä, joille ei ole 
enää käyttöä. Kannustamme seurakuntiamme yhteistyöhön ja hallinnollisiin uudistuksiin.  
 
Pidämme hautausmaat ja rakennukset kunnossa. Kirkolla on merkittävä rooli kulttuuriperinnön 
vaalijana sekä saamen kielen ja kulttuurin sekä viittomakielen tukijana. 
 
 
 


